
SZEMPONT 

IRODALOM ÉS FORRADALOM 

Kiadói tanácsunk és szerkeszt ő  bizottságunk 1974. november 11-én lényeg-
bevágó marxista elemzési szándékkal kerekasztal-beszélgetést, irodalmi-
ideológiai tanáčskozást szervezett, amelyre meghívta a vajdasági magyar 
nyelv ű  irodalmi folyóiratok szerkeszt őit, a .heti és napilapok irodalmi 
rovatainak szerkeszt őit, a Forum Könyvkiadó Vállalat és az íróegyesület, 
valamint az egyes alkotócsoportok és irodalmi műhelyek képvisel őit. 

A tanácskozással vitát szándékoztunk kezdeményezni irodalmi életünk 
égéstő  ideológiai kérdéseiről. Annál' is inkább, mivel munkásságunk kritikai 
elemzésekor megállapítottuk: nem voltunk a múltban kellően felfegyver-
kezve» hogy közvetlenül reagáljunk az irodalom és kultúra terén Vajda= 
ság-szerte észlelt negatív jelenségekre és eszmei elhajlásokra. Ebbő l kifo-
lyólag,  és azért, mert magyar nyelvű  marxista kritikánk és irodalomkriti-
kánk nincs eléggé kifejl ődve, a folyóirat szerkeszt ő  munkatársai ma is kép-. 
telenek..teljes egészében megadni ,irodalmi életünk átfogó értékelését. 

Az irodalmi-ideológiai vita véleményeinek kereszttüzében szándéko-
zunk rámutatni a hiányosságokra, hogy ily módon is érvényesítsük az iro-
dalm,i .alkotás területén a X. pártkongresszus határozatainák szellemét:' 

Mivel a csatákat meg is kell nyerni, a vitá témájának megválasztását 
nemcsak a mai kulturális és általános szellemi áramlások tették indokolttá, 
hanem még inkább társadalmi valóságunk forradalmi továbbfejlődésének 
szükségszer űsége. Ezért tartjuk fontosnak, hogy marxista szempontból nyúl-
junk irodalmunk néhány lényeges kérdéséhez, s így, ezen az általánosan 
elfogadott elven és irányvonalon belül konkretizáljunk egyes dolgokat, 
illetve kikristályosítsuk a közös álláspontokat. Ezáltal járulnánk hozzá — 
lehetőségeinkhez és képességeinkhez mérten — a haladó elkötelezettségű  
irodalom még erőteljesebb kibontakozásához és továbbfejl ődéséhez. 

Meghívónkon, fontossági sorrend nélkül, tájékoztató jellegű  kérdések 
felvetésével és vázolásával igyekeztünk a vitát körvonalazni, ösztönözni. 
Itt újból közzétesszük őket azzal a szándékkal, hogy azok is tájékozódni 
tudjanak, akik ezután kapcsólódnak be a vitába: 

-- az esztétikum és az ember komplex megváltoztatásaként értelmezett 
forradalom; 

-az  irodalmi tartalom és a forma viszonyának problémái és lehe-
tőségei; 	 . 

vajdasági sajátosságaink és a forradalmi humanizmus; 
az eszmei . elkötelezettség és az irodalmi alkotás szabadsága; 
mi a marxista irodalmi avantgardizmus?; 
az irodalmi alkotás mint valamely filozófiai, eszmei-politikai, eszté-

tikai vagy más koncepció kifejez ője; 
a spontaneitás szerepe az irodalmi alkotásnál, valamint az esztétikai 

mércék és az eszmei-politikai mondanivaló értékkapcsolata; 	. 
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az irodalmi életben jelentkez ő  csoportosulások, bezárkózások és e 
jelenség okai; 

mi a szerepe és hogyan értékelhet ő  a társadalmi erők segítsége, 
illetve segíteni akarása az irodalmi alkotómunka, illetve az irodalmi élet 
fellendítése terén?; 

-- a jugoszláviai magyar irodalom és népeink és nemzetiségeink iro-
dalmának kölcsönhatása; 

a külföldi szerz ők szerepeltetése folyóiratainkban; 
könyvkiadási politikánk; 
irodalmi kritikánk jellege, szintje, céltudatossága, tematikája, szer-

vezettsége stb. 
A november 11-én megtartott tanácskozásra három rövidebb vitain-

dító beszámoló készült el: 
Bodrogvári Ferenc: Esztétikum és forradalom, 
Bányai János: Kérdéses) kritikánkról, 
Bosnyák István: Tézisek és kérdések irodalmi balodalunk múltjáról 

és jelenérő l. 

Folyóiratunk e számában — az említett írások mellett — közöljük még 
Urbán János: Az eszmei elkötelezettség, irodalmi kritikánk, a társadalmi 
erők segítségének néhány kérdése és Dér Zoltán: A kritika haszna című  
beszámolóit, valamint Horváth Mátyás, Bosnyák István és Bodrogvári Fe-
renc autorizált hozzászólását. 

A közölt anyaggal a vitát nem zárjuk le, folytatjuk. Szóban is; írás-
ban is, mert jog és feladat is, hogy id őnként a nyilvánosság fóruma előtt 
véleményt nyilvánítsunk azokról az irodalmi problémákra, amelyek akár 
nyíltan, akár lappangva, de érzékelhetően jelen vannak irodalmi életünk 
mindennapjaiban. 

Hamarosan újabb tanácskozásra, a vita folytatására hívjuk íróinkat. 
Akik elfoglaltságuk miatt nem tudnak megjelenni e tanácskozáson, vagy 
egyetértve Bosnyák Istvánnal, úgy tartják, nincs értelme, hogy „akár még 
egyszer, más alkalommal és sokkal több résztvev ővel, pusztán szóbeli in-
formációk formájában >}vitatkozzunk«", de van mondanivalójuk, azoknak 
írásos hozzászólását várjuk, mivel a vita mindaddig tart, amíg közlésre 
alkalmas cikkeket kapunk. 

ESZTÉTIKUM ÉS FORRADALOM 

1. 

Az igazán szabad, humánus társadalomban lehet őség nyílik arra, hogy az ember 

»minden species mértéke szerinte (Marx), a »szépség törvényei szerint« alkos-

son. Erre az . ember — elvben — most is képes, de ez a nembeli, lényegbeli 

tulajdonsága általános méretekben nem valósulhat meg a társadalom ositály-

szerkezete _miatt. A forradalom feladata egy esztétikai univerzum — a szabad-

ság birodalmának — megvalósítása. A forradalom tehát a partikularitástól a 

nembeliséghez való emelkedés, a magánvaló létezést ől a magáértvaló (s ezzel 

számunkra való) létezésig való fejl ődés tudatos tevékeny folyamata. 
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